

GAZETA TRANSILVANIEI

Semnul electoral al



„Frontului Românesc”

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
BRAȘOV, STRADA LUNGA Nr. 5.
Telefon 226
Abonament anual 200 lei.
Pentru străinătate 500 lei.
Pentru autorități 500 lei.
Anunțuri, reclame, după tarif.

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU.

Apare de trei ori pe săptămână

„Evoluție, — dar încotro?” — se întreabă „Dreptatea”.

Grea problemă! Lăsăm să o rezolve unitatea de vederi a șefilor vecinic certați ai partidului național-țărănesc!

Moscova amenință

Nota delegatului sovietic predată ieri la Londra conferinței de neintervenție în afacerile spaniole, prin care Rusia sovietică amenință că se va retrage dintre statele care au semnat acordul de neintervenție „dacă alte state vor continua să violeze acest acord” — este viu comentată de presa mondială.

Presa engleză, comentând nota sovietică, vede în ea un simplu gest teatral, o încercare de solidarizare a simpatizilor comuniste și o sfidare adresată guvernului fascist. Presa naționalistă franceză se întreabă ce se urmărește cu această amenințare întrucât însăși Rusia știe că nu mai este posibilă salvarea guvernului dela Madrid.

Ziarele italiene consideră intervenția sovietică ca un simplu pretext de-a pescui în turbure pentru a mai salva ce se poate din dezastrul guvernului comunist spaniol. Presa germană arată pe față că din partea Moscovei s'a făcut totul pentru a ușura soarta celor din Madrid trimițându-le comuniștilor spanioli bani, arme, muniții și agenți, deși sovietele semnaseră acordul de neintervenție.

Acum când toate acestea n-au avut nici un rezultat, decât cel al distrugerii unei țări înfloritoare și a uciderii în masă a Spaniolilor, Moscova face o ultimă diversiune pentru a salva guvernul din Madrid dela prăbușire căutând un pretext pentru a ajuta pe față pe comuniștii spanioli.

Credem că este de interes a face cu acest prilej o scurtă privire asupra acțiunii sovietice în Spania, care pecetluiește Moscova ca autoare morală și materială a nebuniei deslănțuite în Spania și care n-are lipsă de veun comentari:

Pentru reușita cauzei iudeo-comuniste, Internaționala a III-a dela Moscova a trimis la Madrid pe faimosul „specialist” în organizarea războiului civil, pe evreul ungar *Beta Kuhn*, însărcinat de Moscova cu finanțarea și organizarea revoluției comuniste de acolo.

În luna August a mai venit la Madrid redactorul-șef al oficiului sovietic dela Moscova „Pravda” evreul *Kolfov (Hinzburg)* cu însărcinarea să organizeze propaganda prin presă și să mențină spiritele agitate în folosul ideii comuniste.

În luna Septembrie a mai venit dela Moscova al treilea circumciz *Heintz Neiman*, specialist în organizarea terorizmului cu însărcinarea dela Komintern să organizeze G. P. L. (Ceka) în Spania, după metoda sovietică. Acest Neiman are pe conștiința sa miile de victime ale teroarei roșii organizate de el, după ordinul lui Stalin, în China de sud (Kanton), în anul 1926. De acolo se și trage porecla de „Măcelarul din Kanton”.

Faptul numirii, acum de cu-

rând, ca ambasador al sovietelor la Madrid a diplomatului sovietic evreu *Rozenberg*, confirmă și mai mult eforturile Moscovei de-a atrage în orbita politicii sale Spania. Acest diplomat roșu a ocupat până acum funcțiunea de ajutor de secretar general al Ligei Națiunilor, fiind considerat ca cel mai de seamă diplomat sovietic și om de incre-

dere al lui Litvinov (Finkelstein). Intre alți reprezentanți ai Kahalului internațional-jidovesc, cari activează actualmente în Spania, mai sunt: *Margareta Nelken*, deputata marxistă franceză și comunistul „rus” *Brodski*. În timp ce „Margareta roșie” înflăcărează cetele spaniole marxiste și le îndeamnă la noi fărâdelegi, comunistul *Brodski* ține legătură cu forțele comuniste internaționale și conduce Serviciul de informație.

Scrisoare din București

„Frontul Românesc” și momentul politic actual

Frământări în guvern

Este, de s'gur, foarte ciudată ideea, de a scrie pentru „Gazeta Transilvaniei”, un răveș din București. Frumosul oraș de sub Tâmpa e atât de aproape de Capitală și are atâtea legături strânse cu viața trepidană a Bucureștilor, încât se pare că nimic nou și nimic de seamă, n'er mai rămânea în seama cronarului.

Totuși, nu este așa. Viața politică a țării noastre are o mulțime de curiozități interesante, cari scapă privitorului de suprafață. Aceste curiozități trebuie cercetate cu atențiune stăruitoare, pentru că ele cuprind înfin mai multe elemente caracteristice, decât întâmplările șgomotoase, cari sunt la îndemâna tuturor. Vom încerca să dovedim în câteva rânduri, adevărul susținerilor noastre.

Se știe bunăoară, în cele mai largi cercuri de opinie publică românească, că politica noastră se orientează categoric spre un naționalism pozitiv, menit să reintegreze nația în drepturile sale. Deasemeni se știe, că „Frontul Românesc”, prezidat de dl. Alexandru Valde-Voevod, reprezentat în împrejurările actuale singura forță politică demnă de a realiza acest naționalism. Conducus de bărbați politici încercați în repetate guvernări și situat pe bezele unui program concis, de acțiuni imediate și deplin realizabile, „Frontul Românesc” poate în adevăr garanta, că izbânda naționalismului nu va întârzia nici o clipă, dar nici nu va trece în excese și în aventură.

Nu toată lumea știe însă, că ceasul „Frontului Românesc” va bate, mai curând decât și-ar fi închipuit dl. George Tătăreanu de pildă. Guvernul actual, care a intrat în ultima etapă a vieții sale, după cum a declarat însuși președintele de consiliu, e profund sdrușcinat de frământări lăuntrice și de neașteptatele evenimente provocate prin devalorizarea unora din monetele sireline. De altă parte, partidul național-țărănesc aluneacă din ce în ce mai vizibil spre o atitudine de frondă, care nu-și găsește rostul în viața noastră

politică de azi. Desbînănat și acesat, pe o mie și una de chestiuni, nu face decât să incurce lumea și să zăpăcească opinia publică, în mod inutil și păgubitor. Recentă „abilitate” cu adunările antirevizioniste, dă măsura dezorientării, în care se sbate acest partid, încercând acum, în ceasul al doisprezecelea, să-și coloreze cu vopsea tricoloră, cnduța nefastă, reprezentată atât de impetuos la adunările comuniste din apus, de către doctorul Lupu.

Situația precară a guvernului, și trista decădere a partidului național-țărănesc, impun o grabnică intervenție a „Frontului Românesc”. După informațiunile luate din cercuri înfiate, această intervenție va fi înlesnită prin chemarea dl. Valde la guvern. E un secret public, că singura formulă admisă de condițiunile momentului politic, rămâne „Frontul Românesc”.

Utimele evenimente au grăbit realizarea ei, așa încât țara se poate aștepta curând să aibă guvernul pe care-l dorește.

Vorbem mai sus, de grave disensiuni lăuntrice, cari sânt esciremediabil poziția guvernului și cari sunt viu discutate în sânu liberalilor. Credem că nu e lipsit de interes să arătăm câteva aspecte ale acestor disensiuni, deoarece ele au o strîngă legătură cu liberalii ardeleni.

Iată, în'âl de toate, cazul dl. Valeriu Roman, fost subsecretar de stat la ministerul muncii. După cum se știe, cu ocazia reconstituirii guvernului Tătăreanu, acest ardelean de ispravă, cu autentice calități de intelectual și om politic, — spun liberalii — a fost lăsat pe din afară. În schimb a fost numit ministru la industrie și comerț, dl. Valer Pop, ale cărui pregătiri pentru acest departament de importanță covârșitoare, sunt susceptibile de toate îndoielele.

De ce a fost înlăturat dl. Valer Roman? Iată întrebarea care s'a pus și se pune cu toată stăruința, în cercurile liberale din București, dar mai ales în cele ardeleni. Avocat distins, om eminent cinstit, cu un prestigiu

intelectual hotărât superior celui reprezentat de dl. Valer Pop, omul acesta era util din toate punctele de vedere atât guvernului, cât și Ardealului. De ce a fost lăsat totuși pe dinafară? Răspunsul e simplu, dar bogat în semnificații. El caracterizează precis situația din guvernul și din partidul liberal, descoperind în același timp procesul tainic de uzură, din sânul familiei liberale. Dl. Valeriu Roman era bătut că face parte din devotații dl. Dinu Brătianu. De la început, de când a fost numit în guvern, l s'a reproșat prin gesturi și atitudini osule, acest mare „păcat”. De acela a fost împiedecat să lucreze. Și tot de acela a fost înlăturat din guvern.

Evident, e greu de știut dacă dl. Roman e brătienist ori oportunist. Celace știm este, că omul reprezenta în guvern o valoare ardeleană, pe lângă care cunoscutele figuri delicevente din partidul național-țărănesc sunt o adevărată rușine. Și totuși, acestea au guvernat. Dar Valeriu Roman nu e lăsat să guverneze.

Fără îndoială, dl. Tătăreanu a greșit față de provincia noastră, procedând cum a procedat. Dar a greșit și față de interesele guvernului său. În acest moment se joacă un foarte ciudat joc

politic de către d-nii Valer Pop și Al. Lapedatu, în jurul persoanei dl. Valeriu Roman. E îndoielnic dacă cineva va profita pe urma jocului. Celace e sigur, e că provincia transilvăneană pierde. Indiferent de celace ne desparte ca organizație politică, suntem datorii să sprijinim ardelenii de ispravă din diferitele guverne, mai ales p. n. truca sunt atât de puțini.

Coresp.

UN REFUZ al dl. TITULESCU. „Neamul Românesc” scrie că dl. Virgil Madgearu, despre care se știe că a făcut un drum în streinătate, a cerut să fie primit de dl. N. Titulescu, dar acesta a refuzat categoric să l primească la St. Moritz.

Semnelăm acest fapt cu constatarea, că moștinea dela Satu-Mare a partidului național-țărănesc e plină de lingusitoare cuvinte la adresa dl. Titulescu, iar presa, care sprijină aspirațiile acestui partid, anunță chiar apropiata intrare în partidul național țărănesc a dl. Titulescu!

Sesiunea ordinară a Corpurilor Legiuitoare a fost prorogată prin decret regal până la 15 Noembrie a. c.

Desbinări dăunătoare între invalizii de războiu

Din atacurile și informațiunile strecurate de persoane interesate în presa din Capitală, rezultă că în rândurile invalizilor de războiu ar exista desbinări. Origina acestor desbinări nu trebuie însă căutată în masa compactă a invalizilor. Cauza desbinărilor pornește din ambiția personală a câtorva conducători, cari urmăresc mai mult interesele lor personale și agită lumea I. O. V., ca să atragă cât mai mulți invalizi în societățile create de curând de ei, defăimând societatea veche (S. M. I. R.), care a lucrat și lucrează desinteresat pentru binele lumii I. O. V.

Trebuie să precizăm, că „Societatea Mutilaților Invalizi de Războiu” (S. M. I. R.), prezidată de distinsul camarad, maiorul invalid *Mihai Văgănescu*, cavaler al ord. *Mihai Vitezeu*, f. deputat al preș. „Fr. Rom.” din Bacău, este cel mai de seamă organ de reprezentare al invalizilor de războiu, care ani de-a rândul a desfășurat o activitate vie în interesul întregii lumii I. O. V. Numai grație stăruințelor maiorului *M. Văgănescu*, în timpul când era deputat, s'a ajuns la votarea legii invalizilor grade inferioare, din 1933. Iar dacă legea nu s'a aplicat până în prezent, nu e vina societății prezidată de d-se.

În anul 1931 S. M. I. R., a încheiat o convenție cu „Discom”, care în schimbul concesiilor obținute dela Regia Monopolurilor

Statului pentru distribuția produselor R. M. S., s'a obligat să plătească „Societății Mutilaților Invalizi din Războiu” anual suma de lei 6.000.000 (șase milioane). Din acest venit anual, Societatea a realizat cea mai frumoasă și folositoare operă în interesul general al I. O. V.ului. S'a construit la Tekirghiol-Eforie un sanatoriu cu peste o sută de camere pentru ofițeri invalizi de războiu și familiile lor; s'au cumpărat tot acolo încă două hoteluri mari „Minerva” și „Neptun”, care sunt amenajate ca sanatorii pentru invalizi grade inferioare și familiile lor; un asemenea sanatoriu s'a amenajat și la Tg-Ocna. Hotelul-sanatoriu „Belona” pentru ofițeri invalizi este cea mai frumoasă și monumentală clădire de pe întreg litoralul Mării noastre. S. M. I. R. intenționează să mai construiască un palat (cămin) mare al invalizilor în București și unul la munte (Valea Prahovei sau Braşov).

Toată această operă constructivă a conducătorilor „Societății Mutilaților din Războiu” merită laudă și recunoștință din partea noastră a tuturor invalizilor de războiu.

Ambițioșii însă și profitorii cauzei I. O. V., cari atacă pe conducători S. M. I. R., și dori ca toate imobilele societății „S. M. I. R.” să treacă în stăpânirea lor sau la Stat, iar fondul de șase milioane lei dela „Discom” să fie dat lor pentru

a fi împărțit ca ajutoare la invalizii de război!

Socotim încă aceeași măsură ar fi foarte dăunătoare pentru cauza colectivității I. O. V. Sunt atâtea mii de invalizi și văduve de război încât din fondul provenit dela „Discom” nu s'ar putea acorda decât ajutoare foarte mici de câte 200-300 lei la un număr restrâns de invalizi. Bine înțeles, că în felul acesta nu s'ar putea rezolva problema spinosă a invalizilor grade inferioare. Numai aplicarea în întregime a legii de pensionare a invalizilor grade inferioare din 1932 ar putea rezolva definitiv problema invalizilor de război.

Știm din experiența anilor trecuți câtă risipă s'a făcut cu fondurile de milioane date diferitelor societăți pentru ajutorarea în bani a invalizilor și văduvelor de război, fără ca problema I. O. V.-ului să fie rezolvată.

Pentru totalitatea invalizilor este mult mai bine, ca fondul provenit dela „Discom” să fie întrebuințat pentru sanatoriile invalizilor la mare și la munte, precum și pentru construirea unui palat grandios (câmin) al invalizilor la București, unde vor găsi adăpost și alinaarea suferințelor toți acei, cari suferă de pe urma războiului.

E timpul să se termine cu calmă și debită pe seama „Societății Mutilaților Invalizi din Război”. Iar profitorii cauzei I. O. V. trebuie să înțeleagă, că toată lumea conștientă a I. O. V.-ului este de partea S. M. I. R. u'ui condusă de distinșii camarazi invalizi de război, major M. Văgănescu și colonel M. Gheorghiu. Orice agitație și asmuțire în contra societăților mutilaților nu prinde decât la naivii, cari nu și dau seamă de realitatea faptelor și sunt simple unelte în mâinile profitorilor ambicioși și demagogilor grandmani ai cauzei I. O. V.

Este o greșală de neiertat să ne divizăm forțele noastre pentru ambițiile personale ale câtorva profitori, când strâns uniți laolaltă am putea mai bine să ne apărăm drepturile noastre conștiințate de lege.

„Societatea Mutilaților Invalizi din Război”, este singura societate, în jurul căreia trebuie să se grupeze toată lumea I. O. V.

Nu trebuie să uităm, că invalizii de război sunt „epave scumpe” ale glorioasei armate române de odinioară, care ne-a dat întregirea neamului, viață de veacuri. Orice neglijență față de acești eroi se va resimți și asupra moralului ostășesc, deoarece fiecare ostaș își face în gând o comparație cum va fi tratat și el odată, dacă într'un eventual război va rămâne șchiol și fără puțință de a munci.

Toată atenția noastră trebuie să se îndrepte către victimele de război, cari s'au jertit pe altarul Patriei.

I. Stan
Invalid de război.

Noul pod peste Dunăre

În urma înțelegerii stabilite între guvernul român și cel jugoslav, noul pod peste Dunăre se va construi între T. Severin și Cladova. Podul va costa circa 300 milioane Lei, sumă care va fi suportată în părți egale de cele două state interesate.

România va construi în vederea racordării liniei curente cu noul pod — o variantă dela Balota la T. Severin precum și o linie de racordare a podului, a cărui distanță nu va trece de 2 km. de gara T. Severin. În schimb, Jugoslavia va construi o linie de circa 125 km. pentru racordarea noului pod cu linia curentă de trafic internațional.

Noua legătură de cale ferată, ce se va stabili prin construirea podului de peste Dunăre, va înlesni dezvoltarea legăturilor economice și schimbările de produse româno-jugoslave spre Salonic. Deasemenea se va înlesni din punct de vedere al transportului plasarea petrolului pe plața jugoslavă.

Lucrările de construirea podului vor începe în primăvara anului viitor și vor dura patru ani.

Un jubileu

Ion Al. Bran-Lemeny

Nu năru ultim al revistei brașovene „Prometeu” a apărut în haine de sărbătoare.

Fundatorul și directorul revistei, dl Ion Al. Bran-Lemeny, implinind cincizeci de ani, colaboratorii săi au înțeles să închine acest număr trecutului și muncii de scriitor și poet a directorului revistei „Prometeu”.

O serbătorire isvorăște din gând curat și din respectul ce se cuvenea activității de om al condeiului a dlui I. Al. Bran-Lemeny.

Despre poezia serbătoritului lăsăm să vorbească următoarele rânduri, pe care le luăm dintr'un articol al numărului jubilar:

„Am înaintea mea două din cele patru volume de poezii ale lui Ion Al. Bran-Lemeny: „Anchor”-le și „Talaz”-ul.

Citind acum 10 ani „Anchor”-le dlui Lemeny, — după ce abia îmi mai aminteam de primul volum: „Poezii”, volum prefăcut de G. Coșbuc, — am avut imediat convingerea: un visător, un căutător de frumuseți, de culmi, un entusiast, care scrie din isbucnirile năvelnice ale sufletului, jertfând uneori forme, dar mergând pe acelaș drum în căutarea sublimului, eternului; zburcumat și vrăjtit de dorul eternului frumos, eternului adevăr; robii visului de înălțare, renaștere, înviere, însetat de lumină, soare, cer, Dumnezeu”.

Vorbind apoi despre revista „Prometeu”, acelaș articol continuă: „două preocupări continue, obsedante: cerul și țara, Dumnezeu și neamul; ele alcătuiesc sufletul de poet al scriitorului...”

Din acelaș prilej, omenii străuși în jurul revistei „Prometeu” împreună cu prietenii ai directorului revistei, au aranjat Sâmbătă seara o masă comemorativă, unde prin discursurile rostite au fost reieciate meritele sărbătoritului.

Din parte-ne dorim dlui Ion Al. Bran-Lemeny, care este și un vechiu colaborator al ziarului nostru, viață lungă, pentru a putea continua lupta pentru propășire, frumos și adevăr.

APEL

către toate societățile culturale și muzicale; către artiști și societatea artiștilor instrumentiști; către societatea restauratorilor și cafe-giilor din orașul și județul Brașov.

Având în vedere atitudinea dlui Rădulescu, agentul pentru județ Brașov dela Societatea Compozitorilor, fac apel la toți cei interesați ca să delege pe reprezentanții lor să participe la o consfățuire, care se va a nunța la timp prin toate ziarele locale.

Scopul acestei consfățuiri va fi pentru formând un Comitet de acțiune, să se constate nemulțumirile, cari li s'au ivit prin aplicarea măsurilor dictate de agentul mai sus amintit, care de atâta timp, în Brașov și jur, o perează după bunul plac al său ca agent al suszisei societăți.

Toți reprezentanții participanți

Socialism și bolșevism.

VI.

Falimentul bolșevismului.

Din cele relatate până în prezent, ne-am putut face, cred, o idee destul de clară asupra punctelor mai esențiale din doctrina și practica bolșevică, care a reușit să ridice sălbătăcia, brutalitatea și crima, la rangul de dogmă socială, la rangul de forță motrică a revoluției sociale.

Bolșevismul rusesc a proclamat puterea exclusivă a lucrătorilor și vagabonzilor inconștienți și lenși și a deslănțuit cea mai barbară teroare contra acelor, cari nu aduceau osanale ralului roșu. A restabilit clasele sociale, — pentru desființarea cărora a sacrificat 25 milioane suflete nevinovate — prin crearea unei noi clase de rob, compusă din burghezi și intelectuali.

Revoluția socială, în loc să fie făcută, după cum se promisesese în primele momente, pentru introducerea unei dreptăți sociale, pentru emanciparea și ridicarea morală și materială a poporului de jos, care gemea sub jugul țarismului împilător, — a fost făcută spre a face posibilă instaurarea guvernământului suprem al lui Izrael, așa după cum e scris în „Protocolurile înțelepților Stonului”.

Bolșevismul, pe lângă că nu a îndulcit cu nimic situația proletariatului rus, dar din contră, l'a demoralizat, l'a brutalizat, a runcându-l în cea mai neagră mizerie.

Demoralizarea aceasta fu agravată prin faptul că bolșevicii după decretarea dictaturii proletare, procedară imediat la exproprierea și distrugerea principalilor factori de producție, fără să se gândească la o imediată reorganizare a societății.

La acestea mai adăugăm și faptul că proletariatul puțin cât era, nu avea maturitatea necesară spre a se acomoda noului regim, iar noua formă de organizare a instrucției și educarea tineretului după noul crez, era sub toată critica, având un caracter tragic-comic.

Principiul sovietist, care este unul din stâlpii teoretici ai bolșevismului, a fost aplicat cu toată vigoarea și în viața școlară. „Un soviet al reprezentanților profesorilor și elevilor guvernează totul. Școlarii schimbă și critică regulamentul, făcând toate modificările pe care le cred ei bune. Ne putem lesne închipui ce poate ieși din acest sistem!

„Învățământul e obligator pentru ambele sexe, o mulțime de clădiri au fost decretate școli publice, s'au făcut școli de a duși, școli de specialitate... Lipsesc însă profesorii instruiți,

sunt invitați, în interesul lor să a luncă cât mai urgent, date precise pentruca astfel să se ia măsuri ca prin mijloace legale să se intervină la cei în drept ca să se curme greutățile ce li se pun în cale la exercitarea activității culturale și ale celei de meserie, în legătură cu obligațiunile prescrite în legea din 1923 asupra proprietății literare și artistice.

Brașov, la 10 Oct. 1936.

R. Ardelean
învățător și dirijor.

Togal, un adevărat amic al casei! Cu multă plăcere vă certific, că în farmacia mea de casă nu-mi lipsește niciodată Togal-ul. Eu însuși mi întrebuințez Togal-ul la migrenă, soțul meu contra durerilor reumatice, și de când cunoaștem Togal-ul nu mai întrebuințăm alt medicament. Togal-ul ne-a devenit un sincer prieten de casă, care ar trebui să nu lipsească din nici o gospodărie. G. Borghidai, Timișoara.

bani, cărți, haine și căldură! Iacolo totul merge admirabil!”

Spre a vă convinge de „opera g'gantică”, pe care Sovietele au reușit să o realizeze și în domeniul cultural, și căreia admiratorii bolșevicilor din alte țări, li aduc cele mai mari laude, prezentându-l în cele mai frumoase culori, e de ajuns să reținem numai două din cazurile mai tipice, publicate de dl W. Draboult în revista „Mercure de France” din 1 Octombrie 1936, după gazetele, revistele și publicațiile sovietice, scene din viața culturală a U. R. S. S. publicate de altfel și de ziarul „Curentul” în numărul 3120 din 8 Oct. 1936.

O examinare de probă la geografie.

„Din înalt ordin, s'a hotărât să se verifice cunoștințele geografice ale profesorilor înscriși cu aceste cursuri la școlile din ținutul Tangarog.

— Ce e Japonia? — întreabă curios examinatorul.

— Un continent! — răspunde sever dascălul examinat.

— Spune mi atunci ceva despre India, — atâcă examinatorul alt subiect.

— India... se găsește în Africa.

— Și anume ce te face să crezi că India se găsește în Africa?

— E o țară caldă, locuită de Negri. E o colonie a Japoniei.

— Uade se varsă Volga?

— În Marea Aral...

La reproșurile de a nu se fi pregătit cel puțin pentru examene, o parte dintre institutori au răspuns:

Am fost obligați să lucrăm în

birourile Sovietelor și ale Kolhozurilor. Astel că nu e chip să ne putem complectă îns'rocni”.

(Din „Instrucția Comunistă” din 2 August 1935)

Dar să dăm și alt extras din aceeași revistă:

S'a făcut o anchetă privitoare la studenții Institutului Mendelieff de chimie tehnologică cu privire la cultura generală. Iată rezultatul:

— Cine a fost Leonardo de Vinci?

— Un popă! (?)

— Cine este autorul Sărmanei Liza?

— Dămitan Biedny!

(„Sărmana Liza” este o novelă clasică de Kiraurzin, istoric și scriitor celebru dela începutul secolului XIX lea. Biedny poet istoric sovietic.)

— Cine a fost Oedip?

— Un râu în Australia.

— Dar Sparta cine este?

— Nevasta lui Socrate.

— A cui capitală este Teheranul?

— A Paraguay ului.

— Spune-mi 15 State din Europa.

— Germania, Anglia, Suedia, Turcia, Mesopotamia, Brazilia..

(Din „Pentru Instrucția Comunistă” din 28 Oct. 1935).

Dacă morala comunistă — bolșevismul — a reușit, cu tot haosul economic, financiar și moral să se mențină în U. R. S. S., aproape două decenii și poale, că se va mai menține, dacă la primul prilej favorabil nu va interveni o contra revoluție, atunci, aceasta se datorește teroarei prosteșii și criminale deslănțuite de regim precum și concesionilor treptate, ce au fost obligați să le facă în favoarea regimului burghezo-capitalist

N. N. Ardeleanu.

Ajutorarea și asigurarea micilor agricultori

contra grindinei, incendiului, inundațiilor și a altor riscuri precum și a vitelor

Ministerul agriculturii a numit o comisiune pentru studierea și redactarea proiectului de asigurarea vitelor și a recoltelor contra grindinei și incendiului.

Ca fost șef al fondului de îmbunătățirea culturii tătucului, de ajutorarea cultivatorilor și de asigurări, am lu rat efectiv 15 ani în această materie. Am publicat în ziare și reviste dela 1910 încoace, cele ce am lucrat și constatat ca necesare a se împlini micului plugar. Pentru o asemenea lucrare prezentată la concurs și publicată în jurnalele Societății centrale agricole, la 15 Mai 1914, am fost recompensat, iar pentru cele publicate în „Carpații” la 18 Septembrie 1927 anume: ajutorarea micilor cultivatori și asigurări, — amfost onorat cu o adresă din partea Măiestrii Sale Regelui.

Chestiunea asigurărilor fiind în strânsă legătură cu multe alte cerințe, ce se știe că lipsesc micului plugar, dau din nou la iveală cele ce am constat și publicat ca necesare a se împlini deodată cu asigurările.

1. Îmbunătățirea gospodăriilor și complectarea inventarului cu vite de muncă și unelte necesare, începând cu cel mai lipsiți mici plugari, cari au pământ suficient de cultură și sunt harnici. Considerând că în primul an s'ar da la 100.000 câte 500 lei (în mijlocu) împrumut dela Banca Națională, prin Oficiul Național al Cooperăției cu 3% dobândă pe an, rambursabil în maximum 15 ani, ar fi 500 milioane lei. Materialele de construcție să se dea gratuit din proprietățile autorităților, iar sătenii să se ajute între ei cu munca. Așa s'ar putea în 5 ani

îmbunătăți locuințele lor pline de mizerie și s'ar pune pe picior sănătos de muncă și spor sufelet de mii de plugari oropiști. (Muncitorii industriali se bucură deja de mult de multe ajutoare și de o organizație înaintea marelui puteri a plugarilor).

Având astfel 2 camere și bucătărie, grajd și șură, și putea întreprinde și multe mici ocupațiuni accesibile rentabile lui, cari pe lângă plugărie, i-ar înlesni plata împrumutului și asigurărilor. Oficiul Național al Cooperăției ar putea emite obligațiuni amortizabile pentru acoperirea la Banca Națională.

2. Fântâni publice cu apă bună de băut, la locuri curate și acoperite, să se facă de locuitorii cu material dela proprietățile autorităților, iar pompa (americane) să se cumpere. Considerând că în primul an s'ar face în 4000 sate mai lipsite 8000 fântâni și s'ar da 8000 pompe a 3000 lei, ar fi lei 24 milioane de plătit în 5 ani, că e 5 milioane pe a. i.

3. Drumurile, șanțurile și podețele din sate cum și între sate (dumuri vecinale) să se facă și întrețină în bună stare de locuitorii respectivi, sub control.

4. Plantațiunile pe drumuri, la sate și împrejur ca perdea, să se facă de localnici cu esențe ca lei, salcâm, castani comestibili, arțari și duzi, ce s'ar putea cultiva în pepiniere diferite, iar în grădini să se impună pomii fructiferi și arbușii, precum și legumele necesare traiului. Acestea ar înlesni dezvoltarea agriculturii și a viermilor de mătase, iar florile ar aduce deasemenea un mare folos.

5. Starea sanitară fiind foarte rea, trebuie ca în fiecare co-

mună să fie un dispensar cu doctor, agent sanitar și moașă, iar în satle mici cel puțin o moașă, cari să viziteze cel puțin odată pe săptămână casa fiecărui țărăn și să le impună curățenia și să le fie din când în când conferințe. Pe cel bolnav să-l îngrijească și la nevoie să-l ducă la dispensar ori la spitalul cel mai apropiat. Să se interzică adăparea vitelor la fântâni și să se adape numai din găleți proprii și numai la curtea proprietarului, asemenea interzicerea vagabondajului lor și a pasărilor pe drumuri.

6. Instrucția agricolă și a meseriilor să se completeze, proporțional cu numărul țărănilor, cari reprezintă 80%, nu numai prin școli dar și prin cursuri de adulți și conferințe etc., să li se dea bunele îndumări spre a ridica la nivelul cerut de o viață sănătoasă și cinstită și progres, iar femeile să fie gospodine bune și să-și confecționeze cele necesare în biserică să se țină predici pentru îndrumarea la o viață bună, prin muncă lipsită de apucături rele.

— Va urma —
N. Bărbucean,
diplomat al Școlii sup. de comerț, fost sub-director în ministerul de finanțe

La administrația ziarului „Gazeta Transilvaniei” se află de vânzare romanul „VALAH” al d-nei Elisabeta Hențiu. Prețul lei 50.

Primăria Municipiului Brașov
Nr. 26347—1936.
Serv. Financiar.

Publicațiune
Se aduce la cunoștință publică, că lărgurile de țară de toamnă din 1936 se vor ține după cum urmează:
Târg de vite la 19 Octomvrie 1936.
Târg de măști la 20 Octomvrie 1936.
Brașov, 6 Octomvrie 1936.

Comisia Interimară,
Președinte:
Dr. T. Prișcu.
p. Secretar general:
Șeful Serviciului:
569 1—1 A. Precup.

Fotograful „CARMEN”
din strada Voevodul Mihai Nr. 25
pregătește fotografii în vederea schimbării brevetelor industriașilor, conform modelului oficial, în 20 minute.
561 1—1

Corpul 5 Armată
Nr. 32462
28 Septembrie 1936

Publicațiune
Se aduce la cunoștința celor interesați, că în ziua de 20 Octomvrie 1936, ora 11 dimineața, se va ține în localul Regele Carol al II-lea din Brașov, Calea Victoriei Nr. 47, a II-a licitație publică cu oferte închise și sigilate pentru aprovizionarea cu carne și derivatele de carne necesare hranei trupelor din garizoana Brașov.
Condițiunile de detaliu sunt cele prevăzute în publicația Nr. 32462 din 28 Sept 1936, inserată în Monitorul Oficial Nr. 231 din 3 Octomvrie 1936.
Șeful Serv. Intendenței
C. 5 A.
Int. Colonel P. Gherculescu
563 1—1

Casa brașoveană de amanet
STRADA BRĂTIANU
(fostă strada Spitalului) 19
acordă împrumuturi pe prețioase, mărfuri și hârti de valoare.
530 1—27

Publicațiune de licitație
Pentru aprovizionarea spitalului pe un an, începând dela 1 Noemvrie a. c., cu pâine și derivate, carne și derivate, precum și articole de coloniale, se publică licitație conform art. 66—110, din legea contabilității publice și art. 31—33 din Regulamentul Oficiului Central de Licitații.
Licitația va avea loc în ziua de 31 Octomvrie a. c., orele 10 a. m., în localul Ad-ției Spitalului din Brașov, Str. Șirul Spitalului No. 13. Tot aici se poate vedea și caetul de sarcini, în timpul orelor de serviciu.
Brașov, la 7 Oct. 1936.
p. Medic Primar Director:
(ss) Dr. Colbazi.
Ad-țor Casier:
(ss) Paul Fodoreanu.
5733 1—1

Pentru adulți și copii debili, slăbiți, anemici, nervoși, convalescenți și lipsiți de poftă de mâncare

Vinul Tonic China-feruginos Cuteanu
este preparatul cel mai recomandat. Întărește și reconfortează organismul și regenerează sângele. Are gust plăcut, efect sigur și este bine tolerat de organism.
De vânzare în flacoane originale de 1/2 kg. la
Farmacia GH. CUTEANU
„La Stea”, Brașov Str. Lungă 5.

Cunoscătorii preferă numai vinurile
„Dealul Zorilor”
fiind cele mai alese și naturale
Specialități neîntrecute:
Bășicata, Riesling, Graso, Negru Vârtos și Nicorești, Sarda Cabernet etc.
Singurul depozit de vânzare în Brașov, în str. Zece Mai Nr. 1 (lângă Fabrica de gaz aerian)
Servim la domiciliu, după cerere

Mica publicitate
S-a pierdut permisul de bicicletă Nr. 2596—1936, eliberat pe numele Ilie Goldschmid. Se declară nul și fără valoare.

Desenator-arhitect se caută de întreprindere mare. Adresa la ziar.
559 2—3

De închiriat
două camere mobilate, Strada Nicolae Filipescu 40. 2—2

De vânzare la Stupini, 1 jug. pământ arabil cal. I. Doritorii a se adresa la ziar.
459 4—0

Perzându-se permisul de circulație de bicicletă Nr. 1296-Br., eliberat de Chestura Poliției Brașov, pe numele Deac Iosif, îl declar nul și fără valoare.
572 1—1

CINEMA „ASTRA”
In sfârșit a sosit filmul mult așteptat cu
MARTA EGGERTH
Primadona cu renume mondial a cărei voce ne farmecă în filmul:
Castelul din Flandra
Cu muzică fermecătoare și decoruri strălucitoare.
Cu: Paul Hartmann, Hilde Weissner, G. Alexander.
Atențiune! Acest film a avut un succes răsunător cu ocazia rulării la Olimpiada din Berlin.
Vine!
ȘTUDENTUL CERȘETOR
Vine!

S'a mutat
D. Berbecariu
în
Strada Voevodul Mihai 20
colț cu Str. Mihail Weiss
566 1—2



Acesta este chimistul fabricii „SCHMOLL”
care a îmbunătățit în atât renumita „SCHMOLL-PASTA”, încât pantofii nu numai că lucesc întocmai ca și lacul ci devin și impermeabili. Gospodinele adevărate cumpără numai cutii mari, îngrijesc cu „SCHMOLL PASTA” încălțămintea, gesmantanele, gențile, poștele precum și întregul mobilier. Deasemenea copiii îngrijesc gențile de școală, șoferii automobilele iar birjarii hranașmentul.
Cea mai bună medicină pentru piele este: „SCHMOLL-PASTA”
1—1

Primăria comunei Peștera
Nr. 1316—936
Publicațiune.
Se publică spre generală cunoștință, că în ziua de 2 Noemvrie 1936, ora 10 a. m. în localul notarului Branul de sus, se va vinde prin licitație publică cu oferte închise și conf. Art. 88—110 L. C. P. următoarele:
1367 m. c. lemn de construcție de molld și 425 sterli lemne de foc de fag loco pădurea „Mărtioiu” în păcioare, ce formează parchetele 1935—1936 și 1936—1937 în suprafață de 4,03 ha.
Vânzarea se va face conform regulamentului de licitațiuni și cu aplicarea condițiunilor generale, pentru exploatarea pădurilor statului publicate în M. O. Nr. 106 din 12 August 1912, cum și condițiunile speciale, de cari amatorii pot lua cunoștință dela Oculul Silvic Zărnești, primăria comunei Peștera și notarlatul Branul de sus.
Estimația din oficiu este de lei 129.000 (una sută douăzeci și nouă mii).
Garanția provizorie este de 5%.
Supraoferte nu se primesc.
Peștera, 5 Oct. 1936.
Primar, Notar,
I. Cojanu. I. Minea.
570 1—1

De închiriat 1—2 camere mobilate, lunor, sau anual cu folosință de baie. Livada Postei Nr. 20 parter.
564 1—0

„Traverse”
Calea Ferată Locală din Brașov,
Str. Iuliu Maniu No. 61
cere ofertă pentru circa 70 m³ traverse speciale și 1000 buc. traverse 250 și 600 buc. traverse 225.
571 1—1

Nr. 3939—1936
Publicațiune de licitație
Subsemnatul portărel prin a ceasta publică că în baza decizunii No. G. 21311—1931 a Judecătorei mixte Brașov, în favoarea reclamantelor firme Minerva și Novitas din Cluj repr. prin avocatul Dr. Fritz Schnell, pentru încasarea creanței de lei 4120 și lei 800 capital și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 28 Octomvrie 1936, orele 10 a. m. la fața locului în Brașov str. Regele Carol 26, unde se vor vinde prin licitație publică judiciară 1 mașină de scris, dilap, birou și culer în valoare de 6000 lei.
In caz de nevoie și sub prețul de estimare.
Brașov, la 2 Oct. 1936.
I. Crișan,
portărel
567 1—1

Eric Kertész succ.
Ing. Zoltán Kertész
intreprindere tehnică
Brașov,
Str. Sft Ioan No. 23.
Telefon 5—52 Telefon 5—52
Depozitul de fabrică
PLACI DE FAIANȚA
Engros — Endetail.
Prețurile cele mai estine, afară 4—0 de orice concurență. 494

Un institut financiar local caută un tânăr și agil
funcționar
brașovean din familie bună cu pricepere de afaceri, cu legături și, pe cât se poate, cu practică, care posedă cele trei limbi ale țării în scris și vorbit. Oferte a se înainta la administrația acestui ziar cu indicația „viitor”.
562 2—2

Primăria Municipiului Brașov
No. 26244—1936.
Serv. economic.

Publicațiune.
In baza circularei Nr. 15/1936 a Camerei de Agricultură Brașov se aduce la cunoștință celor interesați, că o Comisie a Ministerului Apărării Naționale, Direcția Remontei, se va prezenta în județul nostru în ziua de 23 Octomvrie cu misiunea de a procura cal pentru armată și de data aceasta Comisia va procura cal pentru toate armele (de șee, ham și samer) cu vârsta între 4—9 ani impliniți. Se vor cumpăra și cal de 3 ani impliniți, însă cu o conformație de dezvoltare deosebită să fie de rasă, ceace să se dovedească cu acte de origină (certificat de bătăie a mamei și de naștere).
Caii se vor cumpăra direct dela crescători și agricultori, intermediarii fiind cu desăvârșire excluși.
Prețul de cumpărare va fi cel al pieței și se va stabili de comun acord între comisie și vânzător, iar plata se face pe loc, numerar, reținându-se numai valoarea timbrelor legale.
Târgul va avea loc în ziua amintită mai sus pe terenul Oborului de vite al Municipiului Brașov, începând dela ora 8 dimineața.
Brașov, 7 Octomvrie 1936.
Comisia Interimară,
Președinte:
Dr. I. Prișcu.
Secretar General:
574 1—1 Dr. Virgil Volcan

Societățile culturale-artistice și taxele pe spectacolele lor.

L

In Brașov, înainte ca și după război (până în 1928), o mulțime de societăți culturale, în special românești, activau intens prin mijloacele proprii, pe terenul propagandei culturale.

Societățile culturale, artistice și de breșle românești, prin societățile: Reuniunea de gimnastică și cântări, Soc. corală „A cordul”, Asociația pentru sprijinirea învățăcelilor și meseriașilor români, Soc. meseriașilor „Lumina”, Corul bisericii Sf. Nicolae, Corul bisericesc din Brașovul vechi, Corul costenilor, Corul tocilenilor etc., dintre acestea unele independent, altele în colaborare cu conducătorii bisericilor lor și cu alte societăți: „Astra”, Reuniunile femeilor, Casino, Societățile Junilor etc. aranjau regulat, la anumite prilejuri, producțiuni, conveniri (pe lângă conferințe) și serate cu programe naționale bine studiate, selecte și morale. În aceste programe figurau poezii ale marilor noștri poeți, dialoguri etc. piese teatrale ale scriitorilor noștri, în fine bucăți pentru coruri de toată frumusețea, — executate de tinerimea română de ambele sexe în frumoasele noastre costume naționale. După executarea programului: joc românesc până la zău. Toată lumea era mulțumită, artiștii diletanți ca și numerosul auditor.

Și cum se aranjau aceste producțiuni? Foarte simplu! Când societățile aveau programul pus la punct, se fixa din vreme data spectacolului, iar conducătorii în cele din urmă zile, după ce reclama și biletele erau puse în circulație, se prezentau la Poliție și anunțau verbal spectacolul, achitau micile taxe pentru 1-2 sergenți și pompieri. Atât și gata! În 10-15 minute totul era aranjat. Biletele de intrare, cum da Dumnezeu, și mai elegante și, de mulțori numai cupoane simple din blocuri, pentru a reduce cheltuielile.

Cu vânturile (câci pe atunci pierderi nu erau) societățile se aranjau cum era mai bine și corect. Achitau cheltuielile avute

ar restul rămânea pentru scopuri filantropice, pentru sporirea bibliotecii, sau pentru abonamente de ziare și reviste celor dela stă, pentru biserici, pentru școli, pentru copii săraci, văduve, orfanți. Câte dureri nu se aveau! Câte talente nu se ajutau!

Așa se făcea propaganda românească, așa se ținea aprinsă flacăra conștiinței naționale! Cu dragoste și însufleșire pentru neam și lege! Fără greutăți, fără piedeci și fără șicane. Așa era și la sate, câci dascălii și preoștii munciau fără preget și cu dragoste în ogror național.

Azi, forme, șicane, piedeci, taxe și parataxe! Ba hărțueli cu fiscalul comunal și de stat, ba cu poliția, jandarmeria, pompierii, agenții de tot soiul, perceptorașii, inspectorașii etc. etc. Apoi procese și advocași, sentințe de tot soiul, apeluri etc. și în fine nelipsitele intervenții prin toți chemașii și nechemășii zilei. Scurt și cuprinzător: 3 luni înainte și dela 6 luni în sus după spectacol: alergătură și pierdere de timp.

La ce o nouă activitate culturală. Azi societățile culturale și artistice nu mai pot activa. Multele și diferitele forme impuse prin legi și paralogi și mai ales prin exagerarea și greșita interpretare a lor de către „prea zeloșii” funcționari, paralizază totul. Azi activitate culturală, — ca apoi după spectacole să se constate soldul cu deficite și ca membrii societăților culturale după munca oboșitoare să mai și contribuie cu obolul lor la acoperirea speșelor — nu se mai poate. Nu, pentru că aceste societăți culturale n-au speculat și nu pot specula publicul. În schimb azi riscă totul dacă vor continua activitatea lor culturală. Societăților nu li se mai lasă posibilitatea ca să și acopere speșele și să și sporească fondurile, cari nu servesc buzunarele unora și altora, ci binele obștesc! Dar mai sunt și alte constatări triste și regretabile, asupra cărora vom reveni.

R. Ardelean.

Informații

Manevrele regale, care au loc anul acesta în ținutul Lugojului, au început să se desfășure ieri, Vineri, dimineața în prezența Suveranului și a Voievodului Mihail. Deși ploaia se menține, neîntrerupt ea n-a slăbit vigoarea mișcărilor și avântul trupelor. Condițiunile neprielnice împiedecă însă armatele ambelor partide să întreprindă aviația.

Deschiderea sesiunii de toamnă a Sf. Sinod. Alaltaieri a avut loc la Patriarhie, cu tot ceremonialul cuvenit, deschiderea sesiunii de toamnă a Sfântului Sinod.

Cercetașele cohortei „Mărica Brâncoveanu” Brașov sebeză deschiderea anului cercetășesc, mâine Duminică, ora 11^{1/2} în localul liceului de fete „Principesa Elena” din localitate.

Rectificare. Primim următoarele: Subsemnatul aduc la cunoștința cetitorilor revistei „Prometeu”, că n'am făcut nici o dată și nu fac parte din Comitetul acestei reviste, cum din eroare s'a publicat Profesor E. Mărculescu.

Deschiderea sezonului de vânătoare. Duminică 11 Octombrie se deschide vânătoarea de epuri în toată țara. Sezonul se închide la 15 Ianuarie 1937, termenul legal înscris pe permisul de vânătoare.

Ministerul de Finanțe cu ordinul circular No. 204949 din 2 Octombrie 1936, acordă proprietarilor de automobile un termen până la 1 Noembrie 1936, pentru a și achita impozitul în restanță pe trimestrul Octombrie 1936, care conform art. 7 din lege, trebuia achitat anticipat, adică cel mai târziu până la 1 Octombrie 1936. După expirarea termenului acordat, se vor dresa acte de cotrovenție tuturor acelor cari nu vor fi la curent cu plata acestui impozit.

Farmacii de serviciu. În timpul dela 10-24 Octombrie vor face serviciu peste amiază, noapte și Duminică, farmaciile la „Leu de aur” Str. Regele Carol 15 (f) și la „Minerva” Calea Victoriei 7.

Comunicat

Sindicatul Presei Române din Ardeal și Banat, fiind sesizat de membrii săi, că la *banchetul dat în onoarea M. Sale Regelui de către Automobil Clubul din Cluj* în seara zilei de 4 Octombrie c.t., nu li s'a admis intrarea pentru exercitarea îndatoririi lor profesionale, regretă adânc că opinia publică a țării nu a putut fi informată de cele petrecute acolo și în special că ea nu a putut lua cunoștință de importanța cuvântare a M. Sale Regelui.

Răspunderea pentru această misiune cade în întregime în sarcina organizatorilor *banchetului* și nici de cum asupra ziariștilor.

Președintele Sindicatului Presei Române din Ardeal și Banat, care a asistat la acest *banchet*, nu a avut cunoștință că ziariștilor li s'a interzis accesul în edificiul Automobil Clubului și astfel nu a putut interveni pentru remedierea acestui neajuns.

Președinte:

Dr. Sebast. Bornemisa.

p. Secretar general:
Dr. Aurel Gociman.

Guvernul și urcarea prețurilor

București. Ministrul industriei și comerțului a făcut presa următoarea comunicare:

„Față de situația solidă a monetei noastre și față de holă-rărea fermă a guvernului, de a menține stabilitatea monetei noastre, orice urcare a prețurilor este lipsită de justificare. În consecință, dacă s'er menține această urcare nejustificată, guvernul va lua măsuri drastice pentru sancționarea speculanților, cari lovesc în interesele marelui public și în interesele economiei naționale, ce se bazează pe o monedă sănătosă”.

Devalorizarea coroanei cehe

Praga, 9 (Rador). — Agenția Ceteka transmite: Consiliul de miniștri a fixat definitiv valoarea coroanei cehoslovace, stabilind conținutul aur la 31.21 miligrame.

Aceasta reprezintă o devalorizare de 16 la sută față de valoarea anterioară a coroanei.

Apropiata cădere a guvernului Blum

Renașterea națională a Franței.

„Radiopresse” — Paris a transmis cu data de 8 Oct. următoarea comunicare:

În întregul Paris se repetă cuvintele — azi — la modă: „Guvernul d-lui Blum este devalorizat mult mai mult decât francul francez”.

În cercurile politice deasemenea se afirmă, că zilele guvernului Frontului Popular sunt numărate. Se discută acum numai chestia procedurii și anume — când și cum va fi răsturnat guvernul d-lui Blum.

Se afirmă, că prăbușirea Frontului Popular se va produce după congresul anual al partidului radical-socialist, convocat la Biarritz pentru ultima decadă a lunii curente. Congresul va adopta o moțiune, în urma căreia miniștrii radical-socialiști vor demisiona din guvernul Frontului Popular. În cazul acesta, guvernul d-lui Blum nu se va mai prezenta în fața Parlamentului. El va urma soarta cabinetului d-lui Poincaré, care după ce a făcut devalorizarea a fost răsturnat tot în urma congresului partidului radical-socialist, convocat atunci la Angers. În istoria politică a Franței, „lovitura dela Angers” este recunoscută ca o lovitură clasică...

După perchizițiile, cari s'au făcut ieri la domiciliile președintelui partidului social francez (fosta asociație a crucilor de foc) La Roque și a altor fruntași, președintele La Roque, protestând în contra acestei măsuri, a declarat între altele:

„Nimic, nici chiar moartea, nu va opri mișcarea de renaștere națională pe care am deslășuit-o împreună cu prietenii mei. Suntem pe calea victoriei, a onoarei și a reconcilierii franceze. Această mare operă nu va întârzia de a și da roadele”.

Luptele din Spania.

Comunismul în Spania — pe sfârșite.

Înaintarea naționaliștilor spre Madrid continuă. Trupele naționaliste se apropie tot mai mult de Capitală, înaintând dela Nord, din Centrul țării și dela Sud.

Guvernamentalii se retrag în panică pe frontul de Sud și la Nord-Vest de Madrid. În urma lor ei lasă mari cantități de material de război.

Știri din Madrid confirmă că a început evacuarea copiilor din capitală. Lucrările pentru fortificarea Madridului continuă cu repeziune.

Însăși presa de slănga din Madrid constată gravitatea situației în care se află guvernul și trupele sale. Ziarul guvernamental „Mundo Obrero” declară, că dacă în decur de o săptămână naționaliștii nu vor fi respinși, Madridul este pierdut.

Londra 9 (Radiopress). — În țara celor 60 milioane de pesetas aur, luate dela Banca Spaniei din Madrid, guvernul comunist în grija sa de a strânge toate stocurile de aur din țară pentru a nu le lăsa naționaliștilor a promulgat un decret, care obligă pe cetățeni să depună la Banca Spaniei în termen de cinci zile orice fel de aur atât în monedă și lingouri, cât și în felurite obiecte (verighete, inele de orice fel, etc.) precum și de vizele sau monedele străine. Evadarea dela îndeplinirea acestui ordin va fi vedepăsită cu moartea.

Pe de altă parte bandele miliției comuniste, înainte de retragerea lor din Toledo au „rechiziționat” de la băncile locale și de la particulari suma rotundă de 28.000.000 pesetas. Toate sumele strânse vor fi trimise pe calea aerului la Moscova.

Buletinul Poliției.

Criminal arestat la Brașov

În urma unei rapiri, făcută de organele Poliției în noaptea de 7-8 Oct. 1926, agentul Vișan Nicolae a arestat, — la periferiile orașului, — pe individul Ciorogaru Victor, care i se părea foarte suspect. Adus la poliție și deșus la închisoare, Șeful biroului judiciar dr. Sasu Valeriu, în baza raportului făcut de agent, a cerut telegrafic antedecedențele susnumitului individ.

Răspunsul a fost că, individul Ciorogaru Victor în etate de 38 ani din com. Meș, jud. Târnava-mare, în ziua de 29 Sept. 1936 a asasinat pe tatăl său Ciorogaru Ioan zis Anghel, și apoi a dispărut.

Supus unui interogatoriu, a recunoscut crima și cu actele dresate va fi trimis Postului de jandarmi Meș, jud. Târnava-mare, pentru reconstituire și complectarea anchetei.

Recenzământul și clasarea vehiculelor cu tracțiune mecanică

Cu începere dela 15 Oct. și până la 20 Nov. 1936, comisiunea de recenzământ și clasare a vehiculelor cu tracțiune mecanică din orașul și județul Brașov, va funcționa la Chestura Poliției Brașov între orele 8-12 și 15-18 în următoarele zile:

Luna	Ziua	Numărul mașinilor ce urmează a se prezenta
Octombrie	15	1-80
	16	81-160
	17	161-240
	18	241-320
	19	321-400
	20	401-480
	21	481-560
	22	561-640
	23	641-720
	24	721-800
	25	801-880
Noembrie	1	881-960
	2	961-1040
	3	1041-1120
	4	1121-1200
	5	1201-1280
	6	1281-1360
	7	1361-1440
	8	1441-1520
Decembrie	1	1521-1600
	2	1601-1680
	3	1681-1720
	4	1721-1800
	5	1801-1880
	6	1881-1960
	7	1961-2040

I în zilele de 8, 9 și 10 Noembrie orele 8-12 și 14-18

pentru mașinile, cari motivat nu au putut veni la ziua fixată.

II. În ziua de 11 Noembrie se va face recenzământul motocicletelor cari din diferite motive nu s'au putut prezenta în zilele fixate.

III. Recenzământul și clasarea vehiculelor automate degradate și fiate la proprietari în oraș și județ, unde comisiunea urmează a se prezenta, se va face în ziua de 12, 13 și 14 Noembrie a. c. între orele 8-12 și 14-18. Comisia se găsește în această zi la Chestura Poliției Brașov.

IV. Recenzământul și clasarea vehiculelor automate fiate în garaje, se va face în zilele de 15, 16 Noembrie a. c. între orele 8-12.

V. Recenzământul și clasarea mașinilor noi din magazine, se va face în ziua de 17 Noembrie între orele 14-18.

VI. În zilele de 18 și 19 controlul la lucrări și rezolvirea diferitelor reclamații.

VII. În ziua de 20 închiderea lucrărilor.

VIII. Cu începere din ziua de 21 Noembrie comisiunile vor proceda la încheierea și centralizarea lucrărilor, precum și dresarea proceselor verbale de trimitere în judecată a proprietarilor cari nu au prezentat mașinile înaintea comisiunii.